

嘉林廉政電子報

行政院農業委員會嘉義林區管理處  98年12月10日創報



法令天地：農委會召開農業保險法草案公聽會



機密視窗：行政院資安管理法草案



安全天地：山域活動安全注意事項



健康常識：口罩的正確戴法？

一〇六年一月廿日 大寒

大寒不寒，春分不暖：大寒若不冷，則寒天向後移，翌年春分時節天氣仍會十分寒冷。

廉政署檢舉管道

- ⇒ 電話舉報：0800-286-586
(0800-你爆料-我爆料)
- ⇒ 郵政檢舉專用信箱
台北郵政 14-153號信箱
- ⇒ 傳真檢舉專線
02-2562-1156
- ⇒ 電子郵件檢舉信：
gechief-p@mail.moj.gov.tw、
dm58@forest.gov.tw

資料來源

- ⇒ 行政院農委會，網址：
<https://goo.gl/kJR54d>、
<https://goo.gl/zhhq0P>
- ⇒ 自由時報 105年9月16日，
網址：<https://goo.gl/8VlGHl>
- ⇒ 內政部消防署，網址：
<https://goo.gl/K3PGE4>
- ⇒ 衛福部食藥署，網址：
<https://goo.gl/ZV1gKI>
- ⇒ 標題圖，網址：
<https://goo.gl/NJahCF>
- ⇒ Adobe Illustrator CS6
Archivo base



法令天地

農委會召開農業保險法草案公聽會

資料來源：行政院農委會
<https://goo.gl/kJR54d>

為推動農業保險，農委會已研擬完成農業保險法草案，並於（105年）12月8日上午舉辦公聽會，說明草案規劃方向及重點。現場多位關切農業議題之立法委員到場了解並提供意見，農民、農民團體、保險業界及學術單位等亦有代表約70人參加。

公聽會由副主任委員陳吉仲主持。陳副主任委員表示，受到氣候變遷影響，臺灣地區近年天災頻仍，農業生產風險相對增加，災害現金救助金額約占總體農業災害損失約20%。為協助農民分散農業經營風險，並使政府救助支出趨於穩定，經參酌國外做法研擬農業保險法，藉由保險機制分散營農風險、提高營農保障及穩定收入。

農業金融局許局長維文也在公聽會中，說明農業保險法草案規劃方向，包括提高農民加保誘因、建立危險分散機制、成立財團法人農業保險基金等。

其中有關提高農民加保誘因部分，規劃在現金救助與保險費補助不重複補助之原則下，保險費補助比率以50%為原則，以減輕農民的負擔。另考量臺灣天災頻率高，規劃爭取50億元成立農業保險基金，以蓄積保險能量並善用再保資源，做為農業保險永續發展之後盾。

公聽會現場有3位農民到場分享其投保經驗。劉姓農民表示，104年投保高接梨保單，雖然需要負擔一些保費，但年初寒流造成梨穗凍傷，因有投保農業保險，獲得理賠，彌補因氣候造成的損失；因此，今年繼續投保。藉由3位農民自身的經驗，保險觀念在農友間逐漸擴散。農業保險法草案如能立法通過，農民將對政府推動農業保險更具信賴感。

農委會進一步表示，期於立法院下會期將農業保險法草案送請立法院審議，以建立相關制度之法源依據，逐步推動農業保險，以安定農、林、漁、牧業者收入，填補其農業災害損失，提高農業經營保障，穩定農村社會。※



機密視窗

行政院資安管理法草案出爐 公務員未做好防護將懲處

資料來源：自由時報 105年9月16日

<https://goo.gl/8VIGHl>

為建構國家完善的資通安全法制，防止中國等國際駭客網路攻擊，行政院研擬的「資通安全管理法草案」已出爐。草案規範公務機關推動資安的防護及查核所屬機關的資安防護，並導入風險管理，公務員若未明訂資安防護計畫、就資安事件應通報而未通報、應演練而未演練、經查核未做好資安防護後仍未改善等，將予以記過等行政處分。

草案不僅規範政府機關如何防範資安，並規範能源、水資源、交通運輸、金融、資通訊、緊急醫療、中央與地方政府、高科技園區等八大關鍵基礎設施的民間業者也要做好資安防護，若業者未能訂定資安防護計畫，或者應通報的資安事件而未通報，政府擬對業者開罰。

由於涉及民間業者的相關規範與權益，民間業者擔心徒增困擾而有疑慮，政院將進一步整合。

資通安全管理法草案

第1章 總則	立法目的、名詞定義、公私協力推動資安、行政院職責、資安責任等級分級、情資分享機制、資通委外監督
第2章 公務機關資通安全管理	資通安全管理與維護計畫、資通安全長之設置、年度資通安全報告之提出、資通安全查核、通報應變措施、獎懲措施
第3章 非公務機關資通安全管理	關鍵基礎設施提供者、資安責任等級分級納管之非公務機關資通安全維護之管理與監督、資通安全事件通報應變、行政檢查
第4章 罰則	罰鍰
第5章 附則	施行細則授權、施行日期



行政院在八月一日成立「資通安全處」，並積極推動「資通安全管理法」的立法，列為立法院本會期的優先法案，目前規劃下個月提報行政院院會通過。

「資通安全管理法草案」共計廿四條條文，為求周延起見，行政院已陸續舉辦過政府機關、民間業者與學者專家的三場座談會，目前規劃至少辦五場座談會整合各界意見後，再提報院會通過，進一步送立法院審議。

草案明訂四個安全等級

草案也明訂資安事件分四個安全等級，並分等級通報。機關若遭駭客攻擊，第一、第二級屬於情節較為輕微者，只要呈報到部會次長層級即可，至於情節屬於第三、第四級較為嚴重者，就會向上呈報行政院，當國家關鍵基礎建設遭到全面攻擊時，屬於第四級最嚴重的資安事件，政府與國安高層也將緊急介入處理。

相關官員表示，未來也將另訂詳細資安責任等級分級辦法，明訂何種等級的資安事件該做哪些事，使公務機關將有標準的SOP作業程序。

草案也明訂公務機關對資通安全的維護與獎懲規定。不過，官員說，立法主要是為建立資通安全防護機制，而非側重罰則，並導入風險管理，使資安的相關法制更健全。※

延伸閱讀

1. 行政院國家資通安全會報技術服務中心，網址：
<http://www.nccst.nat.gov.tw/>
2. 資安管理法草案說明，網址：
<https://goo.gl/f0a3bo>
3. 談推動數位政府所面對之資安法律議題，網址：
<https://goo.gl/mtaOIP>
4. 談數位政府時代所應有之資安管理思維，網址：
<https://goo.gl/J0zJoS>



安全天地

山域活動安全注意事項

資料來源：內政部消防署
<https://goo.gl/K3PGE4>

登山前應準備注意事項

1. 應請具豐富登山經驗及責任感之專業領隊帶路，以減少意外事故發生。
2. 平時應多訓練體能及技能，考量自己身體狀況來選擇攀登山域類型。
3. 山區氣候變化大，行前應注意天氣狀況；如遇颱風逼近或豪雨等可預見之氣象變化，千萬不可入山。
4. 登山應準備充分裝備，最好攜帶衛星定位儀(GPS)或手機(衛星電話)、醫療器材及藥品、反光板、求救煙霧棒及口哨等求救裝備並備妥預備用電池。
5. 組隊登山前應慎選並了解隊伍之組成(包括領隊、嚮導、成員)，並應依據活動內容、行程計劃等評估自我能力及身心狀況是否足以勝任，若身體不適不可勉強上山。

發生山難緊急應變措施

1. 立即撥打119或112報案。
2. 進行簡易急救措施。
3. 尋找安全避難處所等待救援。
4. 飲水糧食集中控管。
5. 利用相關裝備器材求救。

登山過程應注意事項

1. 服從領隊、嚮導人員之領導，並應隨時提高警覺，留意隊友體力及心理、生理狀況。
2. 以團隊最弱隊友體力為標準，並視氣候轉換改變，適時做好行徑、行程之調整。
3. 迷路受困時記得保持鎮靜，先撥打119或112報案，切勿慌張亂闖，以減少體力消耗及意外發生。
4. 萬一脫隊迷路時應折回原路，或尋找避難處所靜待救援，並於適當空曠處標示明顯記號，或施放煙霧棒、吹哨子，以引起搜救人員之注意。
5. 喝水時不可狂飲，否則汗量會增加，更容易造成身體疲勞，此外，山上空氣稀薄，行進中應隨時調整步伐及呼吸，不可忽快忽慢。
6. 登山過程中，必須與隊友保持適當聯繫，多留意陡峭及斷崖地形，不強行攀越危險地區。
7. 登山隊伍不可拉太長，應保持可前後呼應的距離，並隨時注意隊友狀況。
8. 登山時最好能沿途標示記號，或依循前人所留下的旗幟辨別方向。
9. 行進過程中應隨時注意週遭環境，避免蛇類及蜂類等動物攻擊咬傷。





健康常識

口罩的正確戴法？

資料來源：衛福部食藥署
<https://goo.gl/ZV1gKI>

最近有人流傳口罩的正確戴法，病患戴口罩應將白色織布罩口，綠色面朝外，健康者則是將綠色面罩口，白色面在外，隨病狀不同而有口罩內外戴的差異，請問這是真的嗎？



一般民眾使用之口罩，有色面（或常見的綠色面）為防水層，配戴時應朝外。

4 招 Check 幫助你區分



解答

1. 醫用口罩依照不同功能與設計，分為執行手術穿戴的外科醫用口罩（屬第2等級醫療器材）及其他醫用口罩（屬第1等級醫療器材），主要是用來阻擋飛沫接觸口鼻的用具，防止病患與醫護人員之間微生物、體液及粒狀物質的傳遞與感染。
2. 民眾一般常用的是「其他醫用口罩（屬第1等級醫療器材）」，口罩結構共分為三層，外層是有顏色的不織布，經防潑水處理，可預防飛沫傳染，中間層是靜電過濾層，具有過濾細菌的效果，內層則採用吸水材質，可吸收配戴者所產生的口沫。
3. 若是反過來穿戴口罩，則因吸水層朝外，可能吸附外在的含菌飛沫，而防水層朝內也會因口沫、水氣無法吸附，使穿戴口罩者感到潮濕而不舒服。
4. 因此使用上應注意口罩的正反面，一般有色面（或常見的綠色面）朝外，白色面朝內，正確的配戴方式，建議民眾應以產品標示的使用方法配戴，或至食品藥物管理署網站之許可證資料庫查詢產品「仿單／外盒」資訊。※